
Ćwiczenie 34 

Temat: "Pierwszy Obwód" – Identyfikacja styków NO/NC 

Cel ćwiczenia: Zbudowanie pierwszego, fundamentalnego obwodu 24V DC na płycie montażowej. 
Poprawne podłączenie zasilania. Zrozumienie i fizyczna identyfikacja styków NO (Normalnie Otwarty) i 
NC (Normalnie Zwarty) w przemysłowym przycisku panelowym. 

 

       

        

   

        

 

Potrzebne komponenty: 

• Płyta montażowa z szynami DIN i korytkami 
kablowymi. 

• Zasilacz 24V DC (np. HDR-100-24). 

• Wyłącznik nadprądowy 230V AC (np. Eaton CLS6-
C10/2 lub -C25) do zabezpieczenia zasilacza. 

• Przycisk panelowy S1 (Okrągły, Zielony) wraz z kostką 
stykową Eaton M22-K10 (która ma 1 styk NO i 1 styk 
NC). 

• Lampka sygnalizacyjna H1 (Zielona, model: Hager 
SVN-132). 

• Przewody, tulejki, zaciskarka, wkrętak. 

 

Dalsze ćwiczenia: 

• Lampka sygnalizacyjna H2 (Czerwona, model: Hager 
SVN-131) 

• Lampka sygnalizacyjna H3 (Pomarańczowa, model: 
Eaton Z-EL/OR24) 

• Przycisk modułowy S2 (Eaton Z-PU/SO, styk NO) 
• Przełącznik modułowy S3 (Eaton Z-SW/SO) 

 

 

 

 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

 

 

W tym ćwiczeniu testujemy styk Normalnie Otwarty (NO). 

Obwód 

• Montaż: 

o Zamontuj na szynie DIN zasilacz 24V oraz wyłącznik 
C10. 

o Zamontuj przycisk panelowy S1 w otworze płyty (lub 
specjalnym uchwycie). 

o Zamontuj lampkę H1 na szynie DIN. 

• Obwód Zasilania Pierwotnego    
 (230V AC - OSTRONIE!): 

o Podłącz przewód zasilający 230V do górnej części 
wyłącznika C10/2 lub C25/2 (Faza L do zacisku 1, 
Neutralny  N do zacisku 3). 

o Połącz dolną część wyłącznika C10/2 (zacisk 2) z 
zaciskiem L na zasilaczu 24V. 

o Połącz dolną część wyłącznika C10/2 (zacisk 4) z 
zaciskiem N na zasilaczu 24V. 

o Ustaw wyłącznik C10 w pozycji OFF (na dół). 

• Obwód Sterowania Wtórnego (24V DC): 

o Poprowadź przewód z wyjścia +24V (V+) zasilacza 
do zacisku styku NO przycisku S1 (kostka M22-K10, 
zacisk oznaczony 3). 

o Poprowadź przewód z drugiego zacisku styku NO 
(oznaczony 4) do zacisku lampki H1 (np. X2+). 

o Poprowadź przewód z drugiego zacisku lampki H1 
(np. X1-) do wyjścia 0V (V-) zasilacza. 

• Test: 

o Włącz zasilanie (podnieś wyłącznik C10). Lampka 
H1 nie powinna świecić. 

o Naciśnij i przytrzymaj przycisk S1. Styk NO (3-4) 
zamyka się, prąd płynie, lampka H1 zapala się. 

o Puść przycisk S1. Styk NO się otwiera, lampka H1 
gaśnie. 

• Wniosek: Jest to przycisk monostabilny (chwilowy) ze 
stykiem Normalnie Otwartym. 



 

 

Część 2: Samodzielna rozbudowa (34.1 - 34.4) 

Ćwiczenie 34.1: Logika Odwrotna (NOT) i Styk NC 

Cel: Zrozumienie działania styku NC (Normalnie Zwarty). 
• Komponenty: Te same co w 34, ale dla lepszego efektu zamień lampkę zieloną na czerwoną 

(Hager SVN-131). 
• Obwód: Obwód zasilania pozostaje bez zmian. Zmodyfikuj tylko obwód sterowania: 

1. Przewód od +24V podłącz do zacisku styku NC przycisku S1 (kostka M22-K10, zacisk 
oznaczony 1). 

2. Przewód z drugiego zacisku styku NC (oznaczony 2) podłącz do lampki H2 (Czerwona). 
3. Lampka H2 wraca do 0V. 

 



• Test: 

o Włącz zasilanie. Czerwona lampka H1 od razu świeci (obwód jest normalnie zwarty). 

o Naciśnij i przytrzymaj przycisk S1. Styk NC (1-2) otwiera się, przerywa obwód, lampka 
H1 gaśnie. 

 

Wniosek: To jest styk Normalnie Zwarty. Jest to kluczowe dla przycisków STOP w układach 
bezpieczeństwa. 

 

Ćwiczenie 34.2: Test Różnych Lampek (Połączenie Równoległe) 

Cel: Przetestowanie wszystkich posiadanych typów lampek sygnalizacyjnych. Zrozumienie zasady 
połączenia równoległego obciążeń. 

• Komponenty: Zasilacz 24V, Przycisk S1 (M22-K10, styk NO), Lampka H1 (Hager SVN-132 
Zielona), Lampka H2 (Hager SVN-131 Czerwona), Lampka H3 (Eaton Z-EL/OR24 
Pomarańczowa). 

• Obwód: 

1. Zbuduj obwód sterowania jak w bazowym Ćwiczeniu 34: +24V -> Przycisk S1 (styk NO, 
13-14). 

2. Z wyjścia przycisku (zacisk 14) poprowadź przewód do korytka i zrób rozgałęzienie na 
trzy lampki. 

3. Podłącz ten przewód do zacisku X1 lampki H1, zacisku X1 lampki H2 i zacisku X1 
lampki H3. 

4. Drugie zaciski (X2) wszystkich trzech lampek połącz razem i podłącz do 0V. 

 

• Test: Naciśnięcie przycisku S1 powoduje jednoczesne zapalenie się wszystkich trzech 
lampek (zielonej, czerwonej i pomarańczowej). 



Ćwiczenie 34.3: Przełącznik Bistabilny (Pamięć Mechaniczna) 

• Cel: Zrozumienie fundamentalnej różnicy między przełącznikiem monostabilnym (przycisk) a 
bistabilnym (stałym). 

• Komponenty: Zasilacz 24V, Przełącznik modułowy S3 (Eaton Z-SW/SO), Lampka H1 (Zielona 
SVN-132), Lampka H2 (Czerwona SVN-131). 

• Obwód: Przełącznik Z-SW/SO ma styki przełączne (1-2 to NO, 3-4 to NO lub 1NO/1NC w 
zależności od wersji - zakładamy 1NO i 1NC na potrzeby ćwiczenia, tak jak w M22-K10). 

1. Zamontuj S3 na szynie DIN. 

2. Podłącz +24V do zacisku wspólnego styku NO (np. 1). 

3. Podłącz +24V do zacisku wspólnego styku NC (np. 3, jeśli nie ma wspólnego COM). 

4. Ze styku NO (np. 2) poprowadź przewód do lampki H1 (Zielona). 

5. Ze styku NC (np. 4) poprowadź przewód do lampki H2 (Czerwona). 

6. Obie lampki (H1 i H2) podłącz do 0V. 

 

• Test: 

o Gdy przełącznik S3 jest w pozycji "0", świeci się lampka czerwona (H2). 

o Przełącz fizycznie dźwignię S3 w pozycję "1". Lampka czerwona gaśnie, a zapala się 
zielona (H1). 

o Puść rękę. Przełącznik pozostaje w pozycji "1" (to jest pamięć mechaniczna), a lampka 
zielona nadal świeci. 

Wniosek: To jest przełącznik bistabilny (ma dwa stabilne stany). 



Ćwiczenie 34.4: Porównanie Przycisków (Panelowy vs Modułowy) 

• Cel: Porównanie działania przycisku panelowego (M22) z przyciskiem modułowym (Z-PU/SO). 

• Komponenty: Zasilacz 24V, Przycisk S1 (M22-K10, styk NO), Przycisk modułowy S2 (Eaton Z-
PU/SO, styk NO), 2x Lampki (np. H1 SVN-132 Zielona i H2 Z-EL/OR24 Pomarańczowa). 

• Obwód: Zbuduj na płycie dwa identyczne, niezależne obwody obok siebie: 

1. Obwód 1: +24V -> Przycisk S1 (M22, styk NO 3-4) -> Lampka H1 (Zielona) -> 0V. 

2. Obwód 2: +24V -> Przycisk S2 (Z-PU/SO, styk NO 3-4) -> Lampka H2 (Pomarańczowa) -> 0V. 

 

• Test: 

o Naciśnij przycisk S1. Lampka H1 świeci. Puść S1. H1 gaśnie. 

o Naciśnij przycisk S2. Lampka H2 świeci. Puść S2. H2 gaśnie. 

 

Wniosek: Mimo że oba przyciski wyglądają zupełnie inaczej i są inaczej montowane (jeden w panelu, 
drugi na szynie DIN), ich funkcja logiczna jest identyczna: są to przyciski monostabilne (chwilowe). 

 
 

Przepisać TESTY i WNIOSKI z ćwiczeń do ZESZYTU.  
Zrobić zdjęcia notatek i przesłać na haukeprojekt@gmail.com 

w tytule podać „3XY(Z)_cwiczenie34” 
gdzie X=klasa, Y=grupa, Z=numer_z_dziennika 

mailto:haukeprojekt@gmail.com

